

Россия – Аргентина: состояние внешне-экономического сотрудничества и перспективы его расширения в условиях текущего кризиса

УДК:339.9(470+82); ББК:65.5; Д931
DOI: 10.24412/2072-8042-2023-5-101-108

Валентина Валерьевна ДЬЯКОВА,
Всероссийская академия внешней торговли
(119285, Москва, Воробьевское шоссе, 6А), аспирант
кафедры международной торговли и внешней
торговли РФ, e-mail: dyakova.vale@yandex.ru

Аннотация

Аргентина является одним из основных торговых партнеров России в регионе Латинской Америки. Экономика Аргентины не отличается стабильностью, что создает сложности для внешнеэкономического взаимодействия с ней. В статье приводится краткая характеристика аргентинской экономики, а также рассматривается динамика российско-аргентинской торговли. Кроме того, учтены изменения прошлого года в товарообороте России и Аргентины, которые автор статьи постарался оценить. В заключении даны некоторые примеры совместных российско-аргентинских проектов, деловых встреч, проведенных в 2023 г., а также упомянуты направления развития российско-аргентинского внешнеэкономического взаимодействия.

Ключевые слова: экспорт, импорт, экономика Аргентины, внешняя торговля, внешнеэкономическая деятельность, Россия, Аргентина, Латинская Америка.

Russia – Argentina: Economic Cooperation and Prospects for Expansion in the Current Crisis

Valentina Valerievna DIAKOVA,
Russian Foreign Trade Academy (119285, Moscow, Vorob'evskoe shosse, 6A), Postgraduate student
of the Department of International and Foreign trade of the RF, e-mail: dyakova.vale@yandex.ru

Abstract

Argentina is one of the key trade partners of Russia in Latin America. The economy of Argentina is not sustainable that complicates and affects international economic cooperation between the countries. In the article, the author presents an overview of Argentina's economy and analyzes the changes in Russian – Argentine trade. Besides, some reasons for the last year trade turnover changes, which the author tried to assess, are taken into account. Finally, some examples of Russian-Argentine projects, meetings held in 2023 and areas for development of Russian-Argentine economic cooperation are stated.

Keywords: export, import, Argentina's economy, foreign trade, foreign economic activity, Russia, Argentina, Latin America.



Аргентина, или Аргентинская Республика, является одним из основных торговых партнеров России в Латинской Америке (по стоимостному объему товарооборота), ее опережают только Бразилия и Мексика. Первая – наиболее развитая и крупнейшая латиноамериканская страна, на территории второй имеется большое число производств международных ТНК, преимущественно – североамериканских. Значимость торгово-экономической деятельности с Аргентиной для России подчеркивается наличием в ней Торгового представительства Российской Федерации, которое не прекращало свою деятельность (как в случае с Мексикой).

Далее следует кратко охарактеризовать аргентинскую экономическую модель с целью выявления перспективных для России направлений в торговой и инвестиционной деятельности.

Аргентина, как и Латинская Америка в целом, является развивающейся страной. Темпы роста аргентинской экономики нестабильны, значительно волатильнее, чем, к примеру, у Бразилии и Мексики. Экономика Аргентины является экспортно-ориентированной, преимущественно поставляя в другие страны товары, производимые агропромышленным комплексом – доля сельскохозяйственной продукции в структуре аргентинского экспорта составляет порядка 50%. На ВВП Аргентины и состояние ее экономики значительное влияние оказывают цены на мировых товарных рынках. Следует также отметить, что за последние два десятилетия доля сельского хозяйства в ВВП Аргентины возросла в 1,5 раза, заместив продукцию добывающей и обрабатывающей отраслей. В свою очередь, основу импорта составляет продукция, относящаяся к категории «машины и оборудование», а также товары химической промышленности (в которых особенно нуждается агропромышленный комплекс) и минеральное сырье, столь необходимое развивающимся экономикам. Основными торговыми партнерами Аргентины (по стоимостному объему товарооборота) выступают Бразилия, Китай и США, зависимость от крупнейших экономик мира и наиболее развитой страны Латиноамериканского региона является достаточно очевидной для Аргентины.

Для аргентинской экономики характерны следующие основные проблемы – высокая инфляция и значительный внешний долг. Негативную роль для ее экономического развития и восстановления после кризиса из-за пандемии COVID-19 сыграла сильнейшая за несколько десятилетий засуха в 2022 г., что привело к рекордной инфляции – в феврале 2023 г. ее годовое значение составило 102,5%¹. Упомянутые выше факторы негативно сказываются на состоянии и развитии аргентинской экономики и, очевидно, на динамике внешнеэкономического сотрудничества России с Аргентиной. Однако следует отметить, что несмотря на серьезность упомянутых выше проблем, аргентинская экономика является одной из привлекательных для инвестирования в Латинской Америке ввиду наличия запасов природных ресурсов. К примеру, США осуществляют инвестиции в нефтедобывающую отрасль Аргентины, а Китай – в добычу и переработку лития. Кроме того, еще одним кон-

курентным преимуществом Аргентины является высококвалифицированная рабочая сила.

Далее следует обратить внимание на состояние торгово-экономической деятельности между Россией и Аргентиной. Прежде всего, следует отметить, что в 2021 г. Аргентина заняла 55 место по объему товарооборота среди всех торговых партнеров России. Ее обошли Китай, страны Европы и СНГ, некоторые страны Латинской Америки².

Ниже представлена таблица, отражающая динамику российско-аргентинского товарооборота на протяжении последних 20 лет, для рассмотрения были выбраны следующие годы: 2013-2015, 2019 -2021 гг.

Таблица 1

Динамика российско-аргентинского товарооборота, в тыс. долл. США

Показатель/Год	2013	2014	2015	2019	2020	2021
Экспорт России в Аргентину	400 129	221 532	120 887	322 341	94 472	370 011
Импорт Россией из Аргентины	1 100 104	1 116 643	806 607	827 279	811 212	1 012 310

Составлено по данным Trademap. Режим доступа: https://www.trademap.org/Bilateral_TS.aspx?nvpr=1%7c032%7c%7c643%7c%7cTOTAL%7c%7c%7c2%7c1%7c1%7c1%7c2%7c1%7c1%7c1%7c1%7c1

Динамика российско-аргентинской торговли характеризуется взлетами и падениями, стоимостные объемы экспорта и импорта зачастую увеличиваются и снижаются в 2-3 раза. Кроме того, на протяжении всего рассматриваемого периода стоимостной объем российского импорта превышал поставки России в Аргентину, т.е. сальдо торговли отрицательное.

Товарное наполнение российского экспорта в Аргентину состоит из следующих групп:

27 – Топливо минеральное, нефть и продукты их перегонки; битуминозные вещества; воски минеральные;

31 – Удобрения;

84 – Реакторы ядерные, котлы, оборудование и механические устройства; их части;

72 – Черные металлы;

48 – Бумага и картон; изделия из бумажной массы, бумаги или картона.

Таким образом, Российская Федерация поставляет в Аргентину в большей степени сырьевые товары, однако важную роль играет продукция химической промышленности, машины и оборудование, металлы и изделия из них.



К основным товарным группам, поставляемым из Аргентины в Россию, относятся:

- 02 – Мясо и пищевые мясные субпродукты;
- 03 – Рыба и ракообразные, моллюски и другие водные беспозвоночные;
- 04 – Молочная продукция; яйца птиц; мед натуральный; пищевые продукты животного происхождения, в другом месте не поименованные или не включенные;
- 08 – Съедобные фрукты и орехи; кожура и корки цитрусовых или дынь;
- 12 – Масличные семена и плоды; прочие семена, плоды и зерно; лекарственные растения и растения для технических целей; солома и фураж.
- 23 – Остатки и отходы пищевой промышленности; готовые корма для животных.

Товары, поставляемые из Аргентины в Россию, производятся в основном агропромышленным комплексом страны, который играет важную роль для аргентинской экономики.

Очевидно, что наибольший интерес представляет состояние российско-аргентинской торговли в 2022 г., поскольку данная информация является наиболее актуальной и важной с целью оценки влияния антироссийских санкций со стороны Европы, США и их союзников на состояние внешнеэкономического взаимодействия России со странами Латинской Америки. Ввиду того, что с 2022 г. Правительством Российской Федерации принято решение не отражать в полной мере на сайте ФТС итоги внешней торговли в контексте географической структуры, необходимо обратиться к статистике таможенных органов Аргентины для отслеживания динамики российско-аргентинской торговли с 2019 по 2022 гг. (см. таблицу 2 ниже). Согласно аргентинской статистике, 2022 г. вновь характеризуется негативными трендами для российско-аргентинского товарооборота. Произошло значительное падение импорта Аргентиной из России, в более чем 2 раза. Кроме того, экспорт Аргентины в Россию также имел тренд к снижению, практически на 30%. Возможные причины падения российско-аргентинского товарооборота приведены ниже.

Таблица 2

Динамика российско-аргентинского товарооборота, в тыс. долл. США
(по данным Аргентины)

Показатель/Год	2019	2020	2021	2022
Экспорт Аргентины в Россию	650 340	612 199	679 976	497 912
Импорт Аргентиной из России	240 660	166 179	650 710	249 139

Составлено по данным Trademap. Режим доступа: https://www.trademap.org/Bilateral_TS.aspx?nvpm=1%7c032%7c%7c643%7c%7cTOTAL%7c%7c%7c2%7c1%7c1%7c1%7c2%7c1%7c1%7c1%7c1%7c1



Товарное наполнение российско-аргентинской торговли претерпело некоторые изменения в 2022 г. Прежде всего, поставки фармацевтической продукции (гр.30) из России в Аргентину практически равны нулю. Это обуславливается тем, что завершился экспорт российской вакцины «Спутник V». Кроме того, снизились объемы поставляемых в Аргентину российских удобрений (гр.31) ввиду сильнейшей за 60 лет засухи в этой стране. Следует также отметить, что аргентинский импорт значительно волатильнее ее экспорта. Как было отмечено выше, 2022 г. характеризуется в том числе и значительной инфляцией в Аргентине. Следует принимать во внимание упомянутые выше факты при анализе сокращения объема российско-аргентинской торговли в прошлом году. Введенные в отношении России санкции в 2022 г. тормозят ход российско-аргентинской внешнеэкономической деятельности, к примеру, усложнив логистику.

Аргентина представляется весьма перспективным партнером России в регионе Латинской Америки. Это обуславливается различными заявлениями и достижениями между российской и аргентинской сторонами, а также пространством для развития внешнеэкономического сотрудничества. Следует отметить, что несмотря на беспрецедентные санкции, введенные в отношении России в 2022 г., на современном этапе, в 2023 г. продолжают регулярные встречи между представителями российского и аргентинского официальных и деловых кругов.

Данное утверждение подтверждает встреча предпринимателей России и Аргентины, проведенная 24.01.2023 г. В ходе заседания российской стороной была подчеркнута важность Аргентины для России в торгово-экономической сфере. К примеру, в 2021 г. российско-аргентинский товарооборот увеличился в 1,5 раза, достигнув отметки в 1,3 млрд долл. США. В ходе данной встречи Д.Феоктистов³ отметил наиболее важные аспекты российско-аргентинского взаимодействия. Следует отметить, что Аргентина не присоединилась к антироссийским санкциям, считая их нелегитимными. Как и многие латиноамериканские страны, вопреки давлению со стороны США, аргентинское Правительство придерживается самостоятельно выстроенного внешнеполитического курса. Торговый представитель России в Аргентине В.Кондратенко, в свою очередь, обозначил высокий потенциал торгово-экономического сотрудничества между Россией и Аргентиной. По его словам, вопреки мировому экономическому кризису, возможности расширения российско-аргентинского товарооборота достаточно высоки, в основном, за счет экспорта товаров с высокой добавленной стоимостью. Председатель Совета предпринимателей Россия-Аргентина, глава Российской ассоциации производителей удобрений, А.Гурьев указал на имеющиеся достижения в российско-аргентинском взаимодействии в сфере химической промышленности, что стало возможным в следствие переориентации Российской Федерации с рынков Европы на рынки других стран в свете меняющейся конъюнктуры на мировой экономической и политической арене.



Председатель Совета предпринимателей Аргентина-Россия П. Коусиньо обозначил наиболее перспективные совместные проекты: «производство в Аргентине автомобилей и автобусов российской марки «Камаз», проекты в области минеральных удобрений, литья, санитарного контроля мясной и пищевой продукции, ряд банковских соглашений и производство инсулина»⁴. Реализация упомянутых выше проектов представляется возможной, поскольку в Совет входят 66 представителей делового сообщества Аргентины из практически всех провинций страны, осуществляющих свою деятельность в разнообразных сферах экономики: сельское хозяйство, машиностроение, радиоэлектроника, транспортные перевозки, добывающая промышленность, металлургия и в других отраслях. П. Коусиньо также добавил, что представители аргентинского бизнеса нацелены на продуктивное сотрудничество с Россией и с большим оптимизмом относятся к появившимся возможностям.

На современном этапе продолжает свою работу российско-аргентинский Деловой клуб «АТЕНЕО», созданный при содействии Торгового Представительства России в Аргентине два года назад. Как было упомянуто выше, сотрудничеством с Аргентиной в литейной сфере интересуется в том числе и Китай. Российско-аргентинская кооперация в сфере горнодобывающей промышленности в целом и в литейной – в частности стала главной темой встречи Делового клуба 22 марта 2023 г. Важную роль в данной встрече сыграла также О. Муратова, руководитель представительства Россотрудничества в Аргентине и представитель «Росатом – Латинская Америка» С. Криволапов. С аргентинской стороны на встрече присутствовали представители министерств и крупных компаний Аргентины. Российские участники выразили заинтересованность в аргентинском рынке литья. Обе стороны подтвердили заинтересованность в сотрудничестве друг с другом.

Таким образом, Россия и Аргентина планируют расширять и развивать торгово-экономическое взаимодействие друг с другом по многим направлениям, вопреки сложностям на мировой политической и экономической арене. Следует отметить, что российско-аргентинское внешнеэкономическое сотрудничество отличается желанием обеих стран идти навстречу друг другу.

По итогам проделанного анализа имеют место следующие выводы касательно российско-аргентинского внешнеэкономического сотрудничества:

- Торгово-экономическое взаимодействие России и Аргентины не останавливается на фоне введенных санкций. Оно характеризуется взлетами, и падениями, обусловленными, к примеру, экономической нестабильностью в Аргентине и общими сложностями и проблемами мировой экономики (к примеру, в сфере логистики).
- Одним из наиболее перспективных направлений для торгового сотрудничества является сельское хозяйство, поскольку оно наименьшим образом пострадало

из-за кризиса, вызванного пандемией COVID-19. К примеру, как было отмечено выше, агропромышленный комплекс играет важную роль для экономики Аргентины, поэтому России следует расширять экспорт товаров, необходимых в данной сфере хозяйства – соответствующих машин и оборудования, удобрений и т.д.

• Крупные страны мира осуществляют инвестиции в добычу полезных ископаемых в Аргентине, атомной энергетике и возобновляемых источников энергии, а также и в другие сферы аргентинской экономики. России следует принимать более активное участие в данных проектах, расширять свое присутствие на аргентинском рынке не только путем экспорта российских товаров, но и напрямую, на территории Аргентины, участвовать в развитии отраслей ее экономики, к примеру, посредством создания совместных предприятий. Важную роль в содействии российским компаниям на аргентинском рынке оказывает, в первую очередь, Торговое представительство России, но также и другие российские организации.

В заключении следует отметить, что российские и аргентинские официальные и деловые круги нацелены на взаимовыгодное торгово-экономическое сотрудничество, в том числе и по новым направлениям. Следует сказать, что несмотря на многочисленные кризисы и сложности для внешнеэкономического взаимодействия, Россия и Аргентина находят пути реализации своих договоренностей, не отказываясь от совместных проектов и торговли друг с другом.

ПРИМЕЧАНИЯ:

¹ Argentina's inflation rate soars past 100%, its worst in over 30 years - <https://www.theguardian.com/world/2023/mar/15/argentina-inflation-rate-100-percent>

² По данным Федеральной таможенной службы. Режим доступа: <https://customs.gov.ru/folder/511>

³ Чрезвычайный и полномочный посол России в Аргентине.

⁴ Советы предпринимателей России и Аргентины провели первое организационное заседание в обновленном составе - http://rus-arg.tpprf.ru/ru/news/?CODE=sovetypredprinimateleryrossiiargentinyprovelipervoeorganizatsionnoezasedanievobnovlennomsostave_i486419

БИБЛИОГРАФИЯ:

Булатов А.С. Мировая экономика и международные экономические отношения. Полный курс: учебник / коллектив авторов; под ред. А.С.Булатова. – 3-е изд. – М.: КНОРУС, 2019. – 916 с. @@ Bulatov A.S. Mirovaya e'konomika i mezhdunarodny'e e'konomicheskie otnosheniya. Polny`j kurs: uchebnyk / kollektiv avtorov; pod red. A.S.Bulatova. – 3-e izd. – М.: KNORUS, 2019. – 916 s.

Иванов Е.О. Вакцинная дипломатия России в Латинской Америке: достижения, проблемы и перспективы// Латинская Америка. – 2022. – № 8. – С.42-54 @@ Ivanov E.O. Vakkinnaya diplomatiya Rossii v Latinskoj Amerike: dostizheniya, problemy` i perspektivy`// Latinskaya Amerika. – 2022. – № 8. – С.42-54.



Россия и Аргентина: успехи и сложности сотрудничества в непростых условиях @@ Rossiya i Argentina: uspehi i slozhnosti sotrudnichestva v neprosty`x usloviyah. - <https://latamerica-journal.ru/s0044748x0023421-2-1/>

Сайт торгового представительства Российской Федерации в Аргентинской Республике @@ Sajt torgovogo predstavitel'stva Rossijskoj Federacii v Argentinskoj Respublike- <https://arg.minpromtorg.gov.ru/>

Советы предпринимателей России и Аргентины провели первое организационное заседание в обновленном составе @@ Sovety` predprinimatelej Rossii i Argentiny` proveli pervoe organizacionnoe zasedanie v obnovlennom sostave - http://rus-arg.tpprf.ru/ru/news/?CODE=sovetypredprinimateleyrossiiargentinyprovelipervoeorganizatsionnoezasedanievobnovlennomsostave_i486419

ТН ВЭД ЕАЭС и ЕТТ ЕАЭС @@ TN VE`D EAE`S i ETT EAE`S - <https://eec.eaeunion.org/comission/department/catr/ett/>

Торговая статистика для развития международного бизнеса @@ Torgovaya statistika dlya razvitiya mezhdunarodnogo biznesa. - <https://www.trademap.org>

Федеральная таможенная служба Российской Федерации @@ Federal`naya tamozhennaya sluzhba Rossijskoj Federacii - <https://customs.gov.ru/statistic>

Argentina's inflation rate soars past 100%, its worst in over 30 years - <https://www.theguardian.com/world/2023/mar/15/argentina-inflation-rate-100-percent>

